

29. Sitzung des Stadtteil-Forums Tiergarten Süd

Am Dienstag, den 6. August 2019 von 18:00 – 20:00 Uhr

in der Villa Lützow, im neuen Haupthaus im Saal im Erdgeschoss, Lützowstr. 28

.1 Begrüßung

Eröffnung der Sitzung um 18:02 Uhr

....1.1 Begrüßung der Gäste

Für Gäste eine kurze Einführung in die Arbeitsweise des Stadtteilforums TGS

Vorstellung der Gäste - Frau El Said vom QR Brunnenstraße

- Alexandra Däxl – Standortkoordinatorin der „Villa Lützow“

1.2. Zur Tagesordnung:

Keine Änderungsvorschläge zur heutigen Tagesordnung

1.3 Begrüßung durch Frau Däxl

- kurze Einführung zur „Villa Lützow“
- im nächsten Jahr: Sanierung des Flachbaus
- pro Tag werden ca. 150 – 160 Gäste erwartet, die an den verschiedenen Projekten / Angeboten teilnehmen
- Einladung zur offiziellen Eröffnung der „Villa Lützow“ am 23. 8. um 12 Uhr (man bittet um Voranmeldung zur Teilnahme)

1.4. Verabschiedung des Juni Protokolls

- angenommen

2. Die Präventionskoordinatorin stellt sich vor

Frau Castelott – mit Sitz im Rathaus Tiergarten – ist u.a. neu verantwortlich für Anliegen und Probleme mit dem „Rotlicht Millieu“ in der Kurfürstenstraße

- Aufgabengebiet: Organisation eines Runden Tisches / einer Anwohnerversammlung für den Bereich Kurfürstenstraße

- erste Veranstaltung geplant für den 30. Oktober, Ort: Allegro Schule

- Frau Castelott sieht ihre Aufgabe als Moderatorin und Verbindungsglied zwischen Kiezanwohnern und Bezirksebene

- ihre Anschrift ist: Bezirksamt Mitte von Berlin
 Mathilde-Jakob-Platz 1
 10551 Berlin

- am Runden Tisch 30.10.19 sollen auch Themen aus dem Kiez aufgegriffen und dann eine Liste erstellt werden – Frage: wer sollte auch von offiziellen Vertretern eingeladen werden?
- Vorschlag von S. Zemelka: zur Vorbereitung der Veranstaltung sollten Vertreter des Stadtteilforums / Kiez konsultiert werden, die sich im Kiez auskennen und mit „Sexarbeit“ bereits Erfahrungen gesammelt haben
- weitere Vorschläge: Vernetzung verstärken – auch mit dem Runden Tische Seniorenarbeit.

3. Hauptthema „Wie geht’s denn so? - Eine Erhebung zu Gesundheit und Wohlbefinden in Tiergarten Süd“

Regine Wosnitzka stellt den Stand der Vorbereitungen zum obigen Thema vor

Es wird eine Befragung geben, wie wir zu neuen und besseren Angeboten für Gesundheit und Wohlbefinden in Tiergarten Süd kommen können (siehe Anhang zur Einladung zur heutigen Versammlung)

- der angedachte Ideen-Workshop fällt wegen mangelnder Unterstützung durch die Sprecher*innen aus;
es wird aber eine Liste ausgelegt, in die sich Interessenten an einer weiterführenden Veranstaltung eintragen können
- Frau Däxl erläutert das Anliegen und die Wichtigkeit des geplanten Ideen-Workshops – Zeitvolumen des Workshops 1 – 1,5 Stunden
- koordiniert werden sollen der Workshop, die Online Befragung sowie ein geplanter Kiezspaziergang
- Zusatzinformation von Frau El Said: Sie ist als Apothekerin sowohl eingebunden als auch sehr interessiert an verbesserten Möglichkeiten zur Gesundheitserziehung in Bildungseinrichtungen etc.

4. Zum Projekt „Quartiersentwicklung – Runder Tisch Seniorenarbeit“

- Gabriele Hulitschke stellt das Projekt vor
- Ziel ist es die Vernetzung auszubauen. Dazu werden regelmäßig Informationen an *mittendran* übermittelt.
- es gibt einen Runden Tisch zur Seniorenarbeit, der sich der Probleme alter und alleinstehender Menschen annimmt
- es sollen sowohl umsetzbare allgemeine Verbesserungen als auch speziell Verbesserungen der Wohnraumsituation älterer Menschen angesprochen werden
- vorbereitet werden soll ein Gespräch mit Stadtrat Herrn Gothe, bei dem Ideen aus dem Kiez diskutiert werden sollen
- als zentral stellt sich die Frage „Wie kann das weitere Baugeschehen in Tiergarten Süd besser auf die Bedürfnisse älterer Menschen ausgerichtet werden?“

5. Kurzberichte aus den Arbeitsgruppen

a) AG Bauen und Wohnen

- Information über die geplanten Eckhäuser-Neubauten an der Kreuzung Potsdamer-/Kurfürstenstraße
- Vorschlag: Frau Zemelka könnte ein Treffen zwischen der AG Bauen/Wohnen und dem Investor organisieren
- Information über die neue und stark in Anspruch genommene Mieterberatung und Millieuschutz Beratung in der neu eröffneten „Villa Lützow“ - dazu wird es in „MitteNdran“ regelmäßige Informationen geben

b) AG Kommunikation / Öffentlichkeitsarbeit

- Website wird regelmäßig auf aktuellen Stand gebracht

c) AG Magdeburger Platz

- 2020 soll ein Bürgerbeteiligungs-Verfahren stattfinden.
- nächster Treffpunkt der AG: 21.8. , Ort?
- Vorschlag: Erstellen eines Info-Blattes über den derzeitigen Stand zur Entwicklung des Platzes

d) AG Nachbarn und Sexarbeit

- Lob zur Pressemitteilung (Juli) des Bezirksbürgermeisters von Dassel
- AG schlägt eine Ruhepause in der Arbeit vor – die Meinungen innerhalb der AG zum weiteren Vorgehen gehen zur Zeit etwas auseinander

e) AG Öffentlicher Raum und Verkehr

- keine weiteren Informationen

f) AG Schule im Quartier

- keine Informationen aufgrund der Schulferien

Sitzungsende um 20:05 Uhr

Das Stadtteil-Forum hat derzeit 32 Mitglieder, davon waren laut Liste 20 Mitglieder anwesend.

Das vorliegende Protokoll wurde an die Sprecher*innen gesendet und mit ihnen erstellt.

Berlin, den 7. August 2019

Tom Nagel